

1680台 iPhone 4S 手机遭调包

4人1年前就开始设局并买通运货司机 用同样大小、重量的塑料块替代

两箱“苹果”不翼而飞

据专案组向货代公司了解,这批运往美国的 iPhone 4S 手机共有 84 箱,都是本地代工组装后发往苹果公司的。从外形来看,所有包装毫无差异。而经过海关报关时,也有非常严格的检查:除了外观,还要检查每一箱的重量,上下误差不能超过 2%。

每箱“苹果”包含 840 台手机,总重量约 180 公斤。苹果公司检查发现,用来调包的两箱塑料块,整箱称重后与真货误差超过 1 公斤,甚至每个塑料块的大小、形状、重量都与苹果手机基本吻合,可见调包者花了不少心思。

究竟是谁如此神通广大?专案组马上与美国苹果公司联系,希望能提供手机的设备码和串号,并确认手机是否已经在使用。

苹果公司几小时后有了回复:被调包的手机中,有 300 多部已在中国大陆使用。很显然,这批货是在国内被调包的。专案组决定详细梳理这批手机从制造商到美国公司的整个过程,找出究竟哪个环节出了问题。

据了解,上海的电子代工企业将苹果公司提供的零件组装、打包、装箱后,经过物流公司运往机场,随后验货报关,空运美国。仔细查下来,生产和报关环节都没有问题,唯一的可能是在运输途中发生了意想不到的事情。

专案组进一步了解到,这 84 箱“苹果”是由 4 辆卡车运到机场货代公司的,其中 3 辆

首席记者 潘高峰

整整两箱,1680 台苹果 iPhone 4S 手机,从浦东漂洋过海来到美国洛杉矶。开箱检查时,竟变成了与手机同样大小、重量的塑料块!

今年 1 月 5 日,一封美国苹果公司发给上海浦东机场某物流货代公司的电函,带来了一个令人震惊的消息。货代公司马上报警。市公安局刑侦总队与浦东警方联手侦查,在 10 天内揭开谜底。

很正常,1 辆却有可疑。这些车辆都安装了 GPS 定位系统,其中一辆行驶途中 GPS 中断了 2 小时,事后调查发现,这辆车走的路线与规定路线不符。

货车司机李某由此进入警方视线。但专案组多方观察,一时没有发现李有异常表现。

层层追踪找到“货源”

专案组分兵追查被盗手机的去向。300 台已经使用的苹果手机中,有 3 台机主在上海。警方很快找到其中一人,经过了解,此人是在淘宝一家网店以 4800 元的价格购买的。通过这家网店的名称,警方查到店主在南京,而快递记录显示,手机是从深圳发货的。1 月 8 日,专案组派出两路侦查员,一路前往南京,一路赶往深圳。

这家网店在南京有家实体店,侦查员上门假装称公司要办年会,想买 20 台 iPhone

4S。店主抱歉地说,之前有 100 多台,已经全卖光了,而且拿的货都是从深圳直接发的。

在深圳的侦查员很快找到了发货的快递公司。这是位于深圳华强北电子市场的一家分部,老板告诉侦查员,发货人是一名女子,每天晚上 7 时 30 分都准时前来发货。侦查员一层层追查下来,竟然转了 6 层中间人,最终找到了最大的“批发商”季某。季某是上海人,做手机生意,常年来往于上海和广东两地。没想到的是,季某也不是最终目标,他告诉侦查员,自己不清楚手机的真正来源,是以近 400 万元的价格,从一个姓张的启东人手中一口气吃下了这 1680 台手机。

“完美计划”终究破灭

通过对张某的调查,警方逐步摸清了这个“苹果局”的所有参与者。他们共有 5 个人,其中樊某与张某是主谋,都是在启东做

手机生意的,袁某和许某是两人雇佣的帮手,货车司机李某则是他们以重利拉下水的关键人物。

原来,这个局从 1 年之前就开始策划。作为手机经销商,早在一年多前 iPhone 4 上市时,樊某与张某就见证了“苹果”的疯狂,他们认定其中蕴含着巨大的商机和利润。但如何才能从中分一杯羹呢?于是,在 iPhone 4S 手机国外上市后,他们通过自己对手手机制造和运输环节的熟悉,精心设计了一个自认为完美的计划。

首先,他们确认了苹果公司加工厂商和物流货代公司;接着,他们找到这家公司专门负责给苹果手机运货的司机李某,用重利诱惑李某入局。

熟悉报关程序的樊某和张某知道,调包计要完美无瑕,必须做到一丝不苟。他们对苹果手机进行了精细的研究,从裸机重量到包上包装盒的重量,到装箱后外包装、中包装、内包装的大小、形状、图案,都摸得一清二楚,并定制了相应的物品,包括 1680 个精心倒模的塑料块。

去年 12 月 26 日,84 箱苹果手机装箱启运,“苹果局”也开始了。在运输途中,司机李某关掉 GPS 定位系统,然后把车开到约定的地点,樊某、张某等 4 人早就带着 2 箱“假苹果”在那里等候。5 人一齐动手,将货物调换后,货车再度启程。1 月 15 日,掌握了樊某等 5 人的犯罪过程和证据后,专案组开始行动,分别在上海和启东将 5 名犯罪嫌疑人抓获。

这是本市春节期间发生的一起持刀抢劫案的一幕。靠着敏锐的侦破“嗅觉”,市公安局刑侦总队与虹口、闸北警方联手,仅用了 66 小时就破获全案,擒获犯罪嫌疑人王某,同时连带破获了此前发生在本市的一连串便利店劫案。

热门熟路

汉庭酒店前台被劫案发生在凌晨 5 时 30 分许。据工作人员回忆,作案者是个身穿深色羽绒衫、深色裤子的瘦高个,蒙着面。凭着手中一把菜刀,他威逼工作人员打开前台抽屉,将里面的 8800 多元拿走,随后逃离现场。

虹口警方在 1 月 28 日接到报案后,立刻赶到现场勘查,结果发现很多细节耐人寻味。据当时被威逼的店员回忆,大堂前台有一个保险箱,但蒙面人对它毫无兴趣,只是持刀威胁店员拿出抽屉里的钱。他听从吩咐从一个抽屉里取出钱后,蒙面人挥刀示意继续,于是他又从第二个抽屉中取出钱款,蒙面人再次示意继续。当他在第三个抽屉中取出钱后,蒙面人不再提出要求,而是拿了钱就走。“前台只有 3 个抽屉里面有,他显然对此很了解。”

另一个细节是,大堂里面一般除了一名值班的工作人员,还有一名保安,但每天凌晨 5 时 30 分许,保安都会去厨房帮还没上班的厨师把馒头放进蒸笼。蒙面人就是在保安离开后上门行劫,时机卡得很准。很显然,此人对酒店非常熟悉。

根据分析,警方兵分两路,一路通过调阅当天的监控录像,追踪犯罪嫌疑人的去向,另一路对酒店展开内部调查,重点了解酒店曾经辞退的人员。

酒店录像资料中,犯罪嫌疑人蒙着脸,无法清晰反映面貌特征。但侦查员还是通过调阅大量相关监控资料,追踪犯罪嫌疑人的潜逃路线直到西藏北路芷江西路附近。

与此同时,对酒店的走访也有了不小的收获。根据大致身材、被辞退人员和急需用钱等几个“关键

1 月 27 日年初五凌晨,当“迎财神”的烟花爆竹声逐渐归于沉寂时,虹口区广粤路一家汉庭连锁酒店来了一名奇怪的“客人”。

他没带行李,低着头匆匆走进酒店大堂,来到前台。在他抬头的那一瞬间,前台工作人员惊讶地发现此人竟然蒙着面。此时,蒙面人从怀中抽出一把菜刀……

词”,警方初步圈定了几名可疑人员。其中 40 多岁的王姓男子尤为可疑,此人曾因吸毒于去年 5 月被警方行政拘留,被辞退前在酒店里常找人借钱。因为没有联系方式,警方一时无法联系上此人。

一人所为?

1 月 29 日,节后上班第一天,

上海警方 66 小时破获酒店前台劫案,并连带破获一连串便利店劫案——

蒙面人挥发动作暴露身份



便利店门口张贴“110 联网”“防范摄像监控店”等标识 本报记者 张龙 摄

特征:年纪 40 岁上下、身高 1.75-1.77 米、有吸毒前科的中年男子。

刑侦总队专案组听完闸北警方的介绍,看了监控视频,立即有一种似曾相识之感。虽然作案特征有差别,一个是用水果刀抢便利店,一个是用水果刀抢酒店,但犯罪嫌疑人的身高、衣着、大致外形都较为相似,而从犯罪嫌疑人的活动区域来看,汉庭劫案的犯罪嫌疑人最后消失的地方与闸北便利店劫案的发生地在同一个区域范围内。会不会涉及两个区的案件都是同一人所为?

“习惯动作”

在刑侦总队协调下,虹口警方与闸北警方开展了跨区域的串并侦查工作,包括分别让被抢的便利店店员和汉庭的多名工作人员进行辨认。结果,前者觉得有些像,后者则非常肯定就是此前重点怀疑的王某。尤其是监控录像中蒙面人临出门的一个动作让大家都很熟悉——撩起头发,向后一捋。这正是曾在店里工作过的王某的一个习惯动作。

虽然一时找不到王某,但通过进一步调查,警方找到了王某重要关系人的暂住地址。为免打草惊蛇,警方在暂住地外开始全天候的守候伏击。29 日晚上 11 时,一名男子出现在警方视野中,经辨认,他正是王某。民警立即将其擒获。

经审讯,王某很快就交代了先后 4 起抢劫案的作案经过。据其称,他被单位辞退后为筹集毒资,想到了打劫便利店。1 月 21 日抢劫未遂后,他动起了自己曾经工作过的汉庭酒店的坏脑筋,为了壮胆,还买了一把大号菜刀。

首席记者 潘高峰

刑侦总队负责汉庭抢劫案的专案组专门来到闸北,指导侦破春节前发生的另一连串便利店劫案,并对春节期间未破抢劫案协调开展跨区域串并侦查。

这 3 起劫案分别是发生在 1 月 15 日凌晨 3 时 30 分和 1 月 21 日凌晨 4 时 30 分的中华新路某便利店劫案,以及发生在 1 月 21 日凌晨

5 时的平型关路某便利店劫案。犯罪嫌疑人第一次抢到 1600 元,第二次只抢到 60 元,第三次因为便利店员反抗而未遂。

从作案方法来看,犯罪嫌疑人持一把水果刀,进店后径直走入柜台用刀逼住店员打开收银机实施抢劫。根据分析和现场调阅的监控资料,警方初步刻画了犯罪嫌疑人的